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Titulli i DPS/KT: DPS/KT 12  

“Matësit e ujit” 
 
 

Fusha e veprimit  

Puna e DPS/KT 12 përfshin standardizimin për njehsorët për të matur rrjedhën vëllimore të ujit të ftohtë 

të pijshëm dhe ujit të nxehtë të mbyllur në kanale të plota, pavarësisht nga teknologjia e aplikuar.  

 

Mjedisi i biznesit  

Matja e ujit ka të bëjë me sektorë të ndryshëm si industrial dhe tregtar; bujqësore dhe rezidenciale. 

Komuniteti Evropian (BE) ka publikuar Direktivën e Instrumenteve Matëse 2014/32/BE me kërkesat e 

dedikuara dhe thelbësore për sa i përket ujëmatësit. Palët e përfshira janë prodhuesit, furnizuesit publikë 

dhe privatë të ujit, autoritetet e mbikëqyrjes së tregut, laboratorët e testimit dhe organet e certifikimit. Puna 

përkatëse e standardizimit po kryhet nga Komitetet Teknike brenda ISO dhe OIML.  

 

Përfitimet  

Përfitimet janë përcaktimi i standardeve të nevojshme për t'u përdorur për të kryer nivelin e dëshiruar të 

ndërveprimit tregtar në Evropë dhe për të mbështetur politikat e ujit të Komunitetit Evropian. Puna e 

DPS/KT 12 synon të heqë barrierat tregtare dhe në këtë mënyrë të lehtësojë tregtinë e lirë kufijve brenda 

BE-së. Ajo rrit besimin e të gjitha palëve të përfshira në lidhje me cilësinë dhe metrologjike performanca e 

matësve të ujit dhe ndihmon në uljen e kostos në lidhje me vlerësimin e konformitetit dhe vlerësimi i 

ujëmatësit për prodhuesit.  

 

Prioritetet  

Prioriteti kryesor i DPS/KT 12 është përfundimi i programit të punës në mbështetje të Direktivës së 

Instrumenteve Matëse (MID 2014/32/EU). Për më tepër, për të harmonizuar ose gjetur një koherencë më të 

mirë midis standardeve ekzistuese ndërkombëtare në fushën e matësve të ujit (kryesisht midis ISO, OIML 

dhe CEN) dhe për të lehtësuar përdorimin e këtyre standardeve ndërkombëtare. DPS/KT 12  

Ujëmatësit PLAN BIZNES 2 Gjithashtu, pjesë përbërëse janë edhe përgatitja e standardeve të mëtejshme 

sipas zhvillimeve teknologjike në fushën e matjes së ujit. Për më tepër, duke monitoruar sistemin e 

direktivave evropiane dhe kërkesat e organeve të tjera, standardet brenda objektit të DPS/KT 12 kërkojnë 

zhvillim të vazhdueshëm.  

 

1 MJEDISI I BIZNESIT I DPS/KT  

 

Përshkrimi i Mjedisit të Biznesit  

Dinamika e mëposhtme politike, ekonomike, teknike, rregullatore, ligjore, shoqërore dhe/ose 

ndërkombëtare përshkruajnë mjedisin e biznesit të sektorit të industrisë, produkteve, materialeve, 

disiplinave ose praktikave që lidhen me qëllimin e DPS/KT 12, dhe ato mund të jenë në mënyrë të 

konsiderueshme ndikojnë në mënyrën se si kryhen proceset e zhvillimit të standardeve përkatëse dhe në 

përmbajtjen e standardit që rezulton 

 

Pjesëmarrja në DPS/KT 230 

Në KT 12 ka përfaqësues nga institucione publike, Fakulteti i Shkencave të Natyrës, nga ISHTI i, i cili 

merret direkt me kontrollin e tregut, monitorimin e cilësisë së matesave te ujit (ujërat sipërfaqësore, ujët e 

pijshëm, mbetjet, ujët për larje), monitoriminin e efekteve të shkarkimeve industriale në shëndet dhe 

ndërhyrja në rastin e ndotjes aksidentale të ujit, si dhe zhvillimin dhe aplikimin e planeve të kontrollit të 

cilësisë së burimeve të ujit të pijshëm dhe evakuimit të ujit të ndotur. Palët e interesuara në raste të veçanta 
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për probleme specifike mund të emërojnë ekspertët e tyre në grupet e punës të ngritura nga KT për çështje 

specifike. 

 

 

Strategjitë e përcaktuara për arritjen e objektivave 

 

Përmbushja e objektivave të KT 12 bazohet në punën për adoptimin e standardeve evropiane dhe 

ndërkombëtare si standarde shqiptare, duke bashkëpunuar me KT "pasqyrë" të CEN dhe ISO si më poshtë: 

 

CEN/TC 92 Matës uji 

CEN/TC 176 Matës të energjisë termike 

CEN/TC 237 Matës gazi 

CEN/TC 290 Specifikimi dhe verifikimi dimensional dhe gjeometrik i produktit 

CEN/TC 294 Sistemet e komunikimit për matësit 

CEN/TC 318 Hidrometri 

CEN/TC 367 Testues alkooli 

ISO/TC 30 Matja e rrjedhjes së lëngut në kanalet e mbyllura 

ISO/TC 69 Zbatimet e metodave statistikore 

ISO/TC 113 Hidrometri 

 

 

 

F Planifikimi  

 

Për realizimin e objektivave të më sipërme ky KT bazuar në propozimin e standardeve të reja fillon punën 

për adoptimin e standardeve. 

 

 

G Financimi  

 

Kryetari dhe anëtarët punojnë mbi baza vullnetare dhe pa pagesë.  

 

 

 

Sekretari i DPS/KT 12  

 

 

(Pëllumb Metohu) 
 

 

 


